

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трофимовой Ирины Дмитриевны
«Организационно-экономический механизм планирования эффективности
функционирования горно-транспортного комплекса угольного разреза»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством:
экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами
(промышленность)»

Угольная промышленность является важной составляющей энергетического сектора России. Однако на фоне инвестиционной привлекательности предприятий нефтяной и газовой промышленности угольные компании объективно проигрывают по эффективности вложения средств, несмотря на проведенное техническое перевооружение и увеличение интенсивности производственных процессов. В условиях снижения цен на уголь и роста себестоимости добычи конкурентоспособность предприятий открытой угледобычи может быть обеспечена повышением рентабельности активов и производительности труда персонала. При этом совершенствование такого инструмента управления, как планирование на уровне системы (предприятия) в целом и ее обособленных элементов (структурных подразделений, отдельных сотрудников) обуславливает повышение эффективности их функционирования, что в способствует не только постоянному развитию компании, но и оперативному реагированию на непредсказуемые экономические условия. Поэтому тема диссертации И.Д. Трофимовой, посвящённая усовершенствованию организационно-экономического механизма планирования эффективности функционирования горно-транспортного комплекса угольного разреза, является актуальной.

К результатам диссертационного исследования, обладающим новизной, можно отнести следующее:

- уточнение понятия «эффективность» функционирования горно-транспортного комплекса, под которой предлагается понимать соотношение результативной и затратной составляющих этого процесса, характеризующее степень использования труда персонала и потенциала оборудования относительно целевых конкурентных позиций предприятия, и учитывающее экономические интересы субъектов – собственников и работников;
- показатели эффективности функционирования горно-транспортного комплекса угольного разреза, учитывающие интерес собственника и интерес работников, применение которых позволяет определять фактические, целевые и эталонные значения, дифференцировать цели и задачи повышения эффективности функционирования как горно-транспортного комплекса в целом, так и отдельных групп оборудования;
- усовершенствованный организационно-экономический механизм планирования эффективности функционирования горно-транспортного комплекса с применением принципов стратегической ориентации на обеспечение конкурентоспособности и баланса интересов субъектов предприятия.

Заслуживает особого внимания, установленная автором зависимость между уровнем использования потенциала оборудования (как соотношение фактического и максимального технологически возможного функционального

времени) и удовлетворённостью интересов собственников предприятия (как соотношение фактических и целевых значений соответствующих коэффициентов эффективности). В то же время выявлено, что уровень использования потенциала оборудования не оказывает значимого влияния на удовлетворение интересов работников.

Однако по материалам автореферата хотелось бы отметить некоторое замечание: из формулы расчёта коэффициента эффективности труда (стр. 14, формула 3) следует, что при повышении тарифной ставки увеличивается фонд оплаты труда работника, и при сохранении фонда времени работников, эффективность труда повысится. Так ли это на практике?

Как видно из автореферата, диссертация Трофимовой Ирины Дмитриевны «Организационно-экономический механизм планирования эффективности функционирования горно-транспортного комплекса угольного разреза», является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором цикла исследований разработаны теоретические, методологические и прикладные положения, обосновывающие необходимость и методы планирования эффективности функционирования горно-транспортного комплекса угольного разреза. В совокупности их можно квалифицировать как решение научно-практической задачи, имеющей важное социально-экономическое значение для угольной отрасли РФ.

Диссертация И.Д. Трофимовой соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842), а автор достоин присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)».

Профессор кафедры «Экономика и финансы»
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(Национальный исследовательский университет)»,
доктор экономических наук, профессор

Вайсман Елена Лавиловна

Контакты:

Адрес: 454080, г. Челябинск, пр. им. В.И. Ленина, 76

Телефон: +7 (351) 267-92-81

e-mail: vaismaned@

